
Η έκθεση της έρευνας γραφείου και πεδίου 
ολοκληρώθηκε και έχει δημοσιευτεί τώρα στον 
ιστότοπο του έργου (κάντε κλικ εδώ)! Τα 
αποτελέσματα της έρευνας γραφείου και πεδίου είναι 
ζωτικής σημασίας, καθώς προορίζονται για να 
αποτελέσουν τη βάση πάνω στην οποία αναπτύχθηκε 
το Συστημικό Πλαίσιο για ένα βιώσιμο σχολείο. Στο 
πλαίσιο της έκθεσης της έρευνας γραφείου 
παρουσιάστηκαν και αναλύθηκαν συνολικά 26 
βέλτιστες πρακτικές από χώρες εντός και εκτός 
Ευρώπης, ενώ στο πλαίσιο της έρευνας πεδίου 
πραγματοποιήθηκαν συνολικά 15 συνεντεύξεις με 
εμπειρογνώμονες. Τα πρωτογενή δεδομένα 
γράφτηκαν στην έκθεση. Οι εταίροι του SUSEDI 
κλήθηκαν να επανεξετάσουν κριτικά το αρχικό 
συστημικό πλαίσιο για την προσέγγιση της 
βιωσιμότητας σε ολόκληρο το ίδρυμα (WIA), 
τροποποιώντας το σύμφωνα με τα ευρήματα της 
έκθεσης γραφείου και της έρευνας.

Ο προσδιορισμός των βέλτιστων πρακτικών (έρευνα 
πεδίου) πραγματοποιήθηκε σε δύο μέρη. Το πρώτο 
μέρος αφορούσε τις πληροφορίες, τις δράσεις και τα 
αποτελέσματα κάθε βέλτιστης πρακτικής και το 
δεύτερο μέρος αφορούσε τους προβληματισμούς του
ίδιου του εταίρου σχετικά με την βέλτιστη πρακτική. 
Ο σκοπός της Έρευνας Πεδίου ήταν η διεξαγωγή 
συνεντεύξεων με εμπειρογνώμονες σε θέματα ESD 
από τις συμμετέχουσες χώρες, από τους εταίρους 
του SUSEDI, με στόχο τη συλλογή δεδομένων σχετικά 
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Το συστημικό πλαίσιο SUSEDI για το βιώσιμο σχολείο μέσω του 
WIA ολοκληρώθηκε στο πλαίσιο του WP2. Το Πλαίσιο παρέχει τη 
βάση για τη δημιουργία ενός εργαλείου αυτοαξιολόγησης για 
τους εκπαιδευτικούς οργανισμούς και για την ανάπτυξη του 
πρωτοκόλλου πιστοποίησης. Βασίζεται στα αποτελέσματα της 
έρευνας γραφείου και πεδίου που διεξήχθη στο πλαίσιο του 
Πακέτου Εργασίας 2 και θεμελιώθηκε σε εκτεταμένη 
ανασκόπηση της βιβλιογραφίας για τη WIA και την ESD. Είναι 
διαθέσιμο στον ιστότοπο του έργου (εδώ).

Το στρατηγικό πλαίσιο SUSEDI για το βιώσιμο σχολείο 
μέσω της WIA (WP2)

με την εφαρμογή των WIA που σχετίζονται με την ESD σε τοπικό, εθνικό, 
περιφερειακό ή/και διεθνές επίπεδο. Η έρευνα πεδίου ακολούθησε την 
έρευνα γραφείου και επιδίωξε να παράσχει σε βάθος, ποιοτικά δεδομένα 
σχετικά με τη WSA/WIA και την ESD μέσω αναφορών σε βέλτιστες 
πρακτικές/προγράμματα/πρωτοβουλίες/δράσεις σχετικά με τη WSA/WIA 
και την ESD, που αναπτύχθηκαν από διάφορους φορείς σε τυπικό και μη 
τυπικό επίπεδο σε διάφορα πλαίσια. Η ανάλυση της έρευνας της μελέτης 
πεδίου παρείχε στοιχεία και πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με την 
προετοιμασία του στρατηγικού πλαισίου για την WSA/WIA και την ESD.

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης των δεδομένων που συλλέχθηκαν κατά 
τη διάρκεια της έρευνας γραφείου και πεδίου ρίχνουν φως στον τρόπο με 
τον οποίο η βιωσιμότητα γίνεται κατανοητή και υλοποιείται σε 
εκπαιδευτικούς οργανισμούς όλων των επιπέδων (από την προσχολική 
έως την τριτοβάθμια εκπαίδευση) σε διάφορες χώρες. Παρουσιάστηκαν 
πρακτικά παραδείγματα του τρόπου με τον οποίο η WIA που σχετίζεται με 
την ESD ενσωματώνει θεσμικές και άλλες πλαισιακές ιδιαιτερότητες και 
πώς διασφαλίζεται η συστηματικότητά της μέσω βραχυπρόθεσμου και 
μακροπρόθεσμου σχεδιασμού και συνεργασίας. Τα θέματα της ανάπτυξης 
ικανοτήτων, των προγραμμάτων σπουδών, της παιδαγωγικής και της 
μάθησης, των σχολικών υποδομών και της μη τυπικής εκπαίδευσης 
εξετάστηκαν τόσο σε επιτόπια όσο και σε έρευνα γραφείου.



Το προτεινόμενο στρατηγικό πλαίσιο βασίζεται σε ένα μοντέλο που απεικονίζεται με τη μορφή 
ενός λουλουδιού. Η επιλογή του μοντέλου του λουλουδιού για την ανάπτυξη του συστημικού 
πλαισίου, μεταξύ άλλων, οφείλεται στο γεγονός ότι, από τη δική μας οπτική γωνία, είναι πιο 
δυναμικό, πιο ευέλικτο και αποτυπώνει με ενιαίο τρόπο τις διαστάσεις της WSA/WIA. Το 
προτεινόμενο πλαίσιο αντικατοπτρίζει τη WIA, καθώς μπορεί να εφαρμοστεί σε κάθε 
οργανισμό, ίδρυμα της τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένων των 
σχολείων, καθώς και σε κοινότητες που οραματίζονται να γίνουν οργανισμοί και κοινότητες 
μάθησης για τη βιωσιμότητα.

Το μοντέλο μας έχει 
την αειφορία στην 
καρδιά του, με το ήθος 
και τον πολιτισμό στο 
κέντρο του. 
Η κουλτούρα και το 
ήθος υλοποιούνται 
μέσω τριών βασικών 
πυλώνων, του 
οργανωτικού, του 
κοινωνικού και του 
παιδαγωγικού. 
Κάθε πυλώνας 
αναλύεται στα πέταλα 
του λουλουδιού, 
καθένα από τα οποία 
αναλύεται περαιτέρω 
σε παραμέτρους που 
προσδιορίστηκαν μέσω 
της έρευνας γραφείου 
και πεδίου.

Επισκόπηση του στρατηγικού πλαισίου

Figure 1. Προτεινόμενο συστημικό πλαίσιο



Μεταξύ 21-24 Νοεμβρίου 2023, οι εταίροι του 
έργου φιλοξενήθηκαν στις εγκαταστάσεις του 
Εκπαιδευτικού Οργανισμού ∆ΗΜΗΤΡΑ στη Λάρισα, 
Ελλάδα, για το Εργαστήριο Εταίρων με θέμα 
"Χάρτης πορείας για τη μετατροπή των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων σε WIA προς τη 
βιωσιμότητα" και τη 2η συνάντηση του έργου.

Ο σκοπός της συνάντησης ήταν διττός: να 
συζητηθεί και να επανεξεταστεί η πρόοδος των 
παραδοτέων του έργου, τα πρότυπα ποιότητάς 
τους και η κατάλληλη διάδοσή τους στις σχετικές 
ομάδες-στόχους, αλλά και να προγραμματιστούν 
τα επόμενα βήματα για την ανάπτυξη της 
"Πιστοποίησης ISO17024 σχετικά με την επάρκεια 
βιωσιμότητας του προσωπικού των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων".

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου των 
εταίρων, οι εταίροι συζήτησαν σχετικά με τον 
"Οδηγό Χάρτη ∆ιαδρομής για τον Μετασχηματισμό 
των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στο WIA προς τη 
Βιωσιμότητα", καθώς και την ανάπτυξη ενός 
∆ικτύου Φορέων Μετασχηματισμού.

Μείνετε συντονισμένοι για περισσότερα βήματα 
σχετικά με τη διαδικασία πιστοποίησης, τις 
εκπαιδευτικές ενότητες και άλλες επερχόμενες 
εκπαιδευτικές ευκαιρίες του έργου!

∆εύτερη συνάντηση εταίρων & Εργαστήριο 
εταίρων σχετικά με το χάρτη πορείας για τη 
μετατροπή των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
σε WIA προς τη βιωσιμότητα στη Λάρισα, 
Ελλάδα
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται 
εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού 
(EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες 
απόψεις.
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